Audionomernas verksamhetsberättelse för 2023 
 
Under 2023 så har Audionomföreningen arbetat med att försöka stärka audionomernas roll inklusive audionomernas egen syn på sitt arbete. Styrelsen har även försökt att synliggöra SRAT/Audionomerna och vårt arbete. Vi följer kontinuerligt aktuella fokusfrågor. 

Årsmötet
Efter årsmötet i mars 2023 var Audionomstyrelsen fulltalig enligt det i stadgan angivna antalet ledamöter på 7 st. Tyvärr lämnade två personer styrelsen pga. andra uppdrag.  
Styrelsen efter årsmötet den 3 mars 2023 bestod av: 
 
Ordförande Cecilia Laurell, Jönköping 
 
Ledamöter Rebecka Rådsäter, Östersund (vice ordf.)(omval) 
Malin Reinelöv, Skåne (nyval) 
Alev Pektas Sjöstrand, Stockholm (nyval) 
Pia Svanstedt, Göteborg (nyval) 
De som lämnade oss under sommaren var 
Robert Blomfjord, Stockholm (lämnade sitt uppdrag under året)
Levi Bruce Olander, Linköping (nyval) (lämnade sitt uppdrag under året)
 
Valberedning Shiva Lindahl, Helsingborg 

 
Styrelsemöten 
Under året har audionomstyrelsen träffats i Stockholm och haft flera digitala styrelsemöten via Teams samt kommunikation via mail och whatsapp mellan styrelsemöten. Vi har efter bästa förmåga jobbat vidare efter vår handlingsplan som bygger på vårt handlingsprogram för både kort-och långsiktiga mål. Årsmötet hölls den 3 mars i samband med Audionomernas temadag. Audionomstyrelsen önskar genom denna koppling tydliggöra föreningens egna aktiviteter och syfte.  
 
 
Aktiviteter under året 
Vi har haft möten med intresseorganisationer och ser goda möjligheter till fortsatt arbete. 
 
Vi har publicerat en artikel i Dagens Medicin om att audionomer behöver bättre möjligheter till kontinuerlig fortbildning, specialisering och en god lönekarriär.  
Sveriges radio hade under hösten ett reportage angående de långa köerna inom hörselvården. Vi framförde vår syn på detta och framhävde vikten av att göra yrket attraktivt.
Vår text delades både via SRAT och Hörselskadades riksförbund.

Vi har nu startat ett samarbete tillsammans med logopedförbundet då vi har samma problematik med minskat söktryck på utbildningarna. Fokus ligger på att lyfta denna fråga och hur vi kan vända denna trend. 

Styrelsen har varit representerade av Malin Reinelöv vid referensgruppsmöte för kunskapsprov för audionomer. 
 
Studentrekrytering 
Studenthandläggare Amanda Backlund har genomfört följande rekryteringsinsatser mot studenter under 2023: 
26/1 termin 6 Lund 
7/2 termin 2 Göteborg, sistaårsstudenter träffade vi redan i slutet av 2022
3/4 termin 6 KI 
28/8 termin 1 Göteborg (16 nya medlemmar på plats) 
30/8 termin 1 KI (15 nya medlemmar på plats) 
12/9 termin 1 Lund (11 nya medlemmar på plats) 
20/12 alla terminer bjöds in, ställdes om till digitalt tillfälle pga. få anmälningar, Örebro 
Under 2023 blev det 45 nya studentmedlemmar. 

Synliga på mässor 
Audionomerna deltog som utställare på Svensk audiologisk konferens i Göteborg. 
Audionomerna har även deltagit på Sacos studentmässor både i Stockholm och Malmö samt vid Örebro universitets campusmässa.  
 
Digitala frukostar  
Styrelsen har under 2023 anordnat flertalet digitala ‘’frukostar’’ för förtroendevalda. Fokus har bland annat varit lönebildning och specialisering. Frukostarna är ett bra tillfälle för oss att hålla kontakterna med förtroendevalda nationellt. 
 
Påverkansarbete 
Socialstyrelsen har nätverksmöte angående hjälpmedel och välfärdsteknik årligen där SRAT/Audionomerna under året varit representerade av Alev Pektas Sjöstrand. Det är ett tillfälle där audionomstyrelsen får information och kan ta upp aktuella frågor med Socialstyrelsen. Audionomerna har i och med detta goda kontaktvägar till Socialstyrelsen.  
 
Styrelsen deltar i samtal kring situationen med vårdval i Region Stockholm. 

Temadagen  
Temadagen handlade i år om pedagogik och genomfördes digitalt via Zoom med ca 70 anmälda. Dagen inleddes av audionomernas styrelseordförande Stefan Lundå som pratade om World hearing day som infaller 3 mars och vi vill med den tredje mars uppmärksamma Sveriges audionomer och göra den tredje mars till audionomens dag. Ordförande för SRAT, Magnus Nordström, inledde dagen och talade om hur läget är i världen - från makro till mikro: det allvarliga världsläget vi är i, om hur otroligt viktig varje förtroendevald person är på sin arbetsplats. Att vi engagerar oss tillsammans för att göra vår egen vardag bättre, är så viktigt för att driva arbetet framåt. Magnus trycker på hur viktigt det är med kompetensförsörjningen ute i landet och talar om SKRs rapport (Välfärdens kompetensförsörjning | SKR) men även vikten av att regionerna som arbetsgivare måste arbeta med lönerna för att fortsatt vara konkurrenskraftiga.  
Sen fick region Jönköping ordet med Sara Jansson, Cecilia Laurell, Karin Thörne och Anna-Karin Jeppson som pratade om professionsteamet i Region Jönköping och deras arbete med enkäten ”Lärande i vardagsarbete”. Enkätprojektet gjordes för att lyfta fram audionomernas många pedagogiska arbetssätt. Vi fick ta del av projektarbetet och resultat. Vi fick även genomföra en av fyra workshop för att få en inblick i det praktiska genomförandet. Det gavs särskild tid för reflektion för deltagarna kring några frågeställningar om hur man skapar bra lärandesituationer i vardagen. Detta öppnade upp för samtal och vi fick ta del av intressanta exempel på hur man delar kunskap med varandra på arbetsplatsen i olika delar av landet. Under förmiddagen blev det tydligt att dela med sig av sin egen nyfikenhet i diskussion med varandra verkar vara en stor nyckelfaktor för ett kontinuerligt livslångt lärande i vardagsarbete. Jönköpingsgänget avslutade med frasen ”We are stronger together” vilket refererades till ett flertal gånger under resten av temadagen. 
Efter lunch kom Gunilla Hall, hörselpedagog från Region Stockholm och talade om den utvidgade rehabiliteringen i sin region och hur hon arbetar som hörselpedagog, vilka möjligheter och arbetsformer hon möter i sin vardag. Hur man kan stötta patienter som har svårt med sin rehabilitering, genom kunskap, medvetenhet och olika strategier.  
Dagens sista föreläsning är med Milijana Malmberg, universitetslektor vid Göteborgs Universitet, som berättade om universitetets upplägg kring pedagogik. Vad de har inkluderat i sina kurser, olika former av pedagogik och vilka verktyg de blivande audionomerna får med sig ut i arbetslivet.  
 

Audionompriset 2023 gick till Hörselvården Gotland med nomineringen: 
Hörselvården på Gotland som trots ständigt långa väntetider och andra utmaningar (till exempel geografisk placering och politiska beslut som påverkar rehabiliteringsutbudet) alltid behåller sitt driv framåt och sin vilja att förändra och utveckla verksamheten. Under det senaste året har många förbättringsarbeten genomförts som lett till ökad delaktighet för patienterna. Till exempel har nya rutiner kring arbetssätt för vuxna med grav hörselnedsättning, utprovning av hörseltekniska hjälpmedel samt utbudet av kurs/- och gruppverksamhet tagit ett stort kliv framåt. I en tid präglad av effektivisering lyckas audionomerna både hävda och utveckla sin roll som vårdgivare. Audionomerna på Gotland arbetar tätt med varandra och i nära samarbete med syncentral och tolkcentral. Det är högt i tak med tillåtande atmosfär där det är lätt att både ”ge och ta”. Som ny audionom är det lätt att komma in i arbetsgruppen och snabbt känna värdet i att själv kunna bidra med egna erfarenheter och kunskaper. 
 


 

